

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR NÉPLAPJA

18. SZÁM

## A háború döntő csatája előtt

Minden nagy támadás idővel vesztíteni szokott erejéből. Ennek részben az oka az, hogy a csapatok kimerültségén kívül az utánpótlást a kiindulási pontól bizonyos távolságra újólag meg kell szervezni. Ennek az általános tünetnek, mondhatni szabálynak, a szovjet nagy támadásnál még csak a nyomát sem látjuk.

Tíz nap óta nem csökkenő hevességgel törnek előre az egyes hadseregcsoporthoz — vagy ahogyan nevezni szokták, arcvonalak — és ez alatt az idő alatt több mint 100 nagy várost és 14.000 helységet szabadítottak fel, vagy foglaltak el. Áttörték keletről és délről a keletporoszországi állandó erődítéseket, áttörték a német—lengyel határ mentén húzódó Ostwallt, úgyhogy Berlinig nincsen már természetes védelmi vonaluk a németeknek és így kénytelenek minden erejüket bevetni. Minden erőnek a bevetése pedig döntő csatát jelent. Vajon elértük-e ehhez a döntő csatához, mely a háború végét szokta jelenteni?

A német hadvezetés eddig mindig arra törekedett, hogy ezt a pillanatot elodázza. Hol „rugalmas védekezéssel”, hol pedig tervszerű visszavonulással folyton hátrább húzódott a birodalom belseje felé, hogy ott erejének összefogásával támadási esélye növekedjék. Most ellenben elérkezett ahhoz a ponthoz, ahonnan tovább ezt már nem lehet meg. Keletporoszország elvesztése politikai csapást mér rá és aligha fog akadni olyan ember a németek közt, aki a győzelem egy szikráját is táplálná és még Göbbels propagandája sem tudja majd a pánikhangulatot ellensúlyozni. Szilézia iparvidékének elvesztésével viszont egész hadfelszerelési utánpótlása meg fog bűnlni, mert az ottani szénvidék köré csoportosították az angol légitámadások miatt a nyugatról áttelepített gyárakat.

A Keleti-tengertől a Kárpátokig öt szovjet arcvonal támad. Egy-egy ilyen arcvonal több hadseregből, tehát egyenként körülbelül egymillió emberből áll. Nem egyforma a létszámuk, mert mindegyik a hadászati célnak megfelelően szokták őket összeállítani és esetleg a hadműveletek közben is változnak az alárendeltségi viszonyok. Ilyen nagy tömegnek a mozgása természetesen nem történhetik meghaladózott irányokban, hanem nagyjában egyenes irányban történik, hogy az egyes kötelek össze ne keveredjenek. Ennek alapján most már meg lehet állapítani az arcvonalak valószínű támadási céljait. A 3. fehér orosz arcvonal Königsbergre, a 2. fehér orosz arcvonal Danzigra támad, hogy Keletporoszországot elvágja és az ott lévő tekinélves német erőit felmorzsolja. Legerősebbnek látszik Zsukov hadseregcsoporthja, melynek támadási iránya a Keleti-tenger felé néz. Ez a csoport haladt eddig a legőbbit és lehetséges, hogy ez a csoport adja a támadás általános sulyponját, hogy a német erőket kettévágja. Konyev viszont Boroszlóra támad, hogy Petrovval együtt Sziléziát enogalja.

Tökéletes német vereségről beszélhetünk már eddig is. Tíz nappal a támadás után meg csak a lengyel—német határon húzódó Ostwallnál sem tudott a világ elsőnek hírdetett hadserege megkapaszkodni. Ez nem

## A Vörös Hadsereg elfoglalta a Posenbe, Danzigba, Königsbergbe és Boroszlóba vezető vasútvonalakat

Német-Sziléziában tovább törnek előre Konyev tábornagy csapatai



MOSZKVA, január 23. A szovjet tudósító iroda jelenti: A 3. fehér orosz arcvonal csapatai január 22-én elfoglalták Insterburgot, Keletporoszország Königsberg irányában fekvő

fontos közlekedési csomópontját és védelmi támpontját. Ezek a csapatok ezen kívül még több mint 200 más helységet foglaltak el.

A 2. fehér orosz arcvonal csapatai

## Magyarország hozzákezdhet az újjáépítéshez — alapítják meg Londonban

LONDON, január 23. Az angol lapok vezércikkében foglalkoznak a magyar fegyverszünettel és megállapítják, hogy most már hozzákezdhet Magyarország az újjáépítéshez. A feltételeket nem tartják kegyetleneknek és olyan súlyosoknak, mint amilyeneket egy legyőzött ország várhatott volna.

Moszkvai hírek szerint Magyarországon nagy megkönnyebbülést okozott a fegyverszünet megkötése, mert a feltételeket nagylelkűeknek

tekintik és ha a jóvátétel összege a jelenlegi helyzetben súlyos is, de méltányos.

A londoni rádió egyik közgazdásza a következőkben ismerteti a fegyverszünet feltételeinek várható gazdasági következményeit: A fegyverszünet feltételei nem súlyosabbak, mint azok, amelyeket Finnországgal vagy Romániával szemben állapítottak meg. Ebből kitűnik az, hogy az Egyesült Nemzeteknek nem célja ezeknek az országoknak gazdasági tönkretétele.

azt bizonyítja, hogy a német hadvezetés nem volna jó, de azt, hogy a szovjeté jobb. E tekintetben a legjobb bírálatot a moszkvai rádió egyik hírmagyarázója adta: „A Vörös Hadsereg megfelelő haditapasztalatok és tradíciók nélkül kezdte meg a háborút. Nekünk nem volt olyan régi hagyományokkal és iskolázottsággal rendelkező vezérkarunk, mint a németeknek. Vezetőnk nagy része a gyárakból, kolhozokból és az iro-

dákból került ki. Mégis, ma ez a hadsereg döntően veri a győzhetetlennek hitt németeket. Mi az oka ennek? Az a forradalmi szocialista szemlélet, mely a Szovjetunió minden polgárát átjárja, hogy a fasizmus leverése után az építőmunkát megkezdhesse.”

Ez a siker útja. Ettől a szellem-től várhatjuk a döntő csata bekövetkezését.

Homonnay Hugó

január 22-én birtokbavették Allenstein, Osterode és Deutsch-Eylau városokat, melyek délről fedették Keletporoszország déli határát és még több mint 100 más helységet. Ugyanennek az arcvonalnak a csapatai lengyel területen felszabadították Rypin városát és még több mint 250 más helységet.

Az 1. fehér orosz arcvonal csapatai folytatva támadásukat Bromberg (Bydgoszcz) irányában, birtokbavették Gnezen (Gnezo) városát, mely az Insterburg, Danzig, Posen és Boroszló felé vezető vasútvonalak központja. Ezen kívül elfoglalták még Hohensalza, Argenu és Alexandrow városát, valamint Kruschwitzet, Petrokowitzet, Vladislavowitzet több mint ezer más helységgel együtt.

Az 1. ukrán arcvonal csapatai Czensztocshovától nyugatra Németország területén birtokbavették Konstadt és Gross-Strehlitz városokat több mint 150 más helységgel együtt és már csak 20 kilométerre vannak az Oderától. Ez a hadseregcsoporthoz 10 nap alatt a következő csapásokat mérte az ellenségre: megsemmisített 480 harcocsit, 900 löveget, 15.000 tehergépkocsit, elpusztított 100.000 német katonát. A szákmány mennyisége a következő: 254 harcocsit, 1580 különféle löveg, 25 aknavető, 6500 gépkocsi, 1200 vasuti kocsi. A foglyok száma 21.000.

Lengyelországban, Krakótól délre és délkeletre felszabadították Wieliczkat 50 más helységgel együtt.

Kassától északnyugatra a szovjet csapatok 7 helységet foglaltak el.

Budapesten folytatódott a körülzárt ellenség megsemmisítésére irányuló harc. Ennek során a szovjet csapatok Buda nyugati részén 20 háziömböt foglaltak el.

Január 21-én 125 német harcocsit lőttek ki az összes arcvonalon és 33 német repülőgépet semmisítettek meg.

A magyar gazdasági helyzet a háború következtében rosszabb ugyan, mint az említett államoké, ezért azt a kérdést kell vizsgálni, hogy meg tudja-e Magyarország a jóvátétel összegét fizetni? Az 193-as nemzeti jövedelemnek ez az összeg öt százalékát teszi ki, de azóta a jövedelem folyton emelkedett. A magyar kivétel értéke általában a háromszoros volt a jóvátételi összeg évi részletének, de a nemzetközi piac összezsugorodása miatt 1938-ban a kivétel már csak a kétszeresét tette ki ennek a részletnek. Általában megállapítható, hogy a hat éven keresztül fizetendő jóvátétel összege a háború előtti magyar gabonatelesleg összegével egyenlő. Amíg viszont Magyarország el nem éri a háború előtti termelési fokát, le kell hogy mondjon minden fényűzési cikket behozataláról. Az új Magyarország számára nehéz és kemény feladatok vannak, de minden hivatalos tényezőben megvan a föltétel, hogy a termelés ismét helyreálljon.





